

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felölős szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

A csongrádi nőkhöz.

Két évvel ezelőtt 1907. tavaszán indult meg szülővárosom falai között a mozgalom a Csongrádvármegyében felállítandó „Tudószanatórium“ érdekében. Rosszul neveztem mozgalomnak. Egy harc volt az, előítéletekkel, kétkedésekkel, féltékenységgel, sokszor buta meg nem értésekkel, irigykedésekkel kellett megharcolnunk. Sorban lerontani a minduntalan feltornyosuló akadályokat, hogy azután békében dolgozhassunk.

Ennek a harcnak a legnehezebb része az enyém volt. Két teljes évet ki vettem az életemből, csak hogy az az eszme, — amelynek érdekében magam köré csoportosítam Csongrádvármegye vezető körének színe javát, egész értelmiségét, kezdve a főispánunktól — diadalt lásson.

A szanatórium-album ezernyi akadály között elhagyta a sajtót, már minden példánya ott van az előfizetők kezében és hallom ma is, — mint már százszor is hallottam a közönségtől — hogy az az album Csongrád vármegyének tar-

talmánál és céljánál fogva századok mulva is büszkesége lesz, halálos ellenségeimtől kaptam nem egy esetben elismerő levelet, nem egyszer mondá értelmiségünknek egy-egy tagja, (sokszor ép az aki ez akció megindítása kezdetén legjobban kiáltotta szent ügyünkre is a „Ieszítsd meg“-et) hogy nemcsak az albumra, de reám, mint annak szerkesztőjére is büszke a nép, hogy az előfizetőim büszkéek lehetnek arra, hogy részt vehettek e nagy nemes munkában.

Valóban látom, érzem, tapasztalom magam körül, hogy megvan velem mindnyájan elégedve és nekem azért a két évi gologthat járó utamért ez a legszebb jutalom. De én is vagyok mindnyájunk között a legbüszkébb. Csak hogy én nem annyira az album céljára, irodalmi tartalmára vagyok büszke, hanem a Csongrádvármegyei vezető körökre és a népre, főként Szentes és Csongrád városok népére, mert hiszen mit használt volna minden munka, minden Isten adta tehetség, ha vállalatom kezdetén, az uttörés legnehezebb napjaiban magamra hagynak.

Isten látja lelkemet, mennyire sért, bosszant mikor csupán saját nevem hallom dicsérni, emlegetni, nem én, hanem velem a szentesi nőegyleti elnöknök, a csongrádi nőegylet és gyűjtőim és a nép teremtetők meg azt a nagyszabásu mozgalmat, amelyett együttesen vittünk a szépen haladás biztos útjára, egyszóval ez az egész mozgalom a szentesi és csongrádi nép műve és elmondhatom, hogy a papság és még néhány lelkes férfi támogatásával — főként mi nők — de sokat is kivittünk két év óta.

Halottak napja közeleg, az én lelkemnek rég eltemetett mélységéből rémséges víziók támadnak fel, hófehér koporsók néma halottait látom feljönni a sírból, ártatlan áldozatokat, akiket a tudóvész ifjan, életük virágában legyilkolt.

A szép holdvilágos októberi éjszakákon sorra eljönnek hozzám a kísértetek, apámnak, testvéreimnek fehér árnyai és nem hagynak nyugodni kérlek, nemcsak kérlek, de követelik, hogy a szent ügynek, Csongrád vármegye ifjalságának megmentése a tudószanatórium felállítása érdekében folytassuk a szent

T Á R C A.

Csak egy virágszál . . .

Csak egy virágszál! Amennyit egy jácint,
Kicsinyke gyöngvirág, szegfű, rózsaszál.
Annyi az, mit szegény szenvedők nevében
Töletek szívünknek esdő szava kér.
Vereinknek kérjük, magyar vereinknek,
Akiket eljegyzett orvul a halál. —
Megmenteni, akit lehet még közülük,
Nem nagy áldozat egy kicsi rózsaszál.

Egy virágszál ára: egy ha adja, semmi,
Milliók ha adják, hatalmas erő;
Fegyver, a sorsukat tizedelő vésznek
Emberirtó, gyilkos rémét leverő;
Eszköz, mely módot ad, építeni házat,
Melyben a szenvedő gyógyulást találhat. —
Nem lehet, hogy erre annyit se áldozzunk,
Amennyi érték — egy szerény rózsaszál.

Vérrózsát ha látsz kigyúlni sápadt arcon,
Lázzban égő szempár hogyha rád mered,
S ziháló mellkasnak gyötrelmes hörgése
Mutatja, a szörnyű vég hogy közzeleg:
Részvéllen, ridegen bezárul-e szíved

Az elől, ki tőled segedelmet vár?
Nem vonsz-e magadtól annyit el e célra.
Amennyibe kerül egy kis rózsaszál?

Ahban a virágban, mit kebledre tűztél
Gyönyörködés, míg üde, aztán — eldobod.
Örököd a szív illatos virága,
A mindent átfogó emberszeretet.
Senyved a magyarság ősi életfaja!
Esdeklő jajszavunk segélyért kiállt.
Vegyetek részt mind a nagy, mentő mun-

[kában,
Hiszen amit kérünk, csak — egy szál virág!
Bánfalvi Lajos.

Lubica szerelme.

Irta: Fényes Marczel.

Lubica csinos és kedves parasztlány volt és a Bácskából került fel Budapestre. Egyszer az utcán megszólította egy festő és azt az ajánlatot tette neki, álljon be hozzá modellnek, jó fizetést fog érte kapni, Lubicának tetszett a dolog. Modell lett és ebben a minőségben beleszeretett egy másik festőbe, egy szép arcú, atléta

termetű fiatalemberbe, aki előbbeni gazdájához fel-fel járogatott a műterembe.

Gerlaky, így hívták a szép festőt, hízolgőn vette tudomásul a leány naiv szerelmét, meghatotta a tiszta gyermek ártatlansága és lassanként viszonzni kezdte ezt az érzelmet. És most már, hogy mindig együtt lehessenek, Lubica otthagyta régi gazdáját és ideáljához költözött.

Egy ideig nagyon boldogok voltak együtt, de később féltékenység tört ki közöttük. Lubicát megrálgalmazták a festő előtt és ő elég botorul kiadta az útját a leánynak. Lubicát kétségbeejtette a festő kegyetlensége. annál inkább, mert tudta hogy ártatlan. Napokig jött-ment ott, amerre a festőnek kellett elhaladnia, hogy találkozzák vele, étlen-szomjan, de hiába. A festőnek egy barátja, Kőszegi Alfréd, már többször megkísérelte Gerlakyt kibékíteni a leánnyal. De a festő hallani sem akart erről.

Egy napon a Duna parton látta a leányt, amint az izgatott lépésekkel, senkire sem nézve haladt közvetlenül a part mellett.

— Jó napot, Lubica! — szólott hozzá.

Kitünő arczsépitő szer! Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Crème“ mely pár napi használat után el-tüntet szeplőt, sömört, pattanást és mindennemű bőrhibát. I tégely I kor. „Erika szappan“ darabja 50 fillér. — Kapható egyedül a készítőné Wiesner Lajos „Szent Rókus“ gyógyszertárában Csongrád, Kossuth-tér.

háborút a mi édes véreink megmentéséért, kéri és követelik, hogy ők legyenek ennek a rettenetes betegségnek utolsó áldozatai.

Csongrádi nők hűséges bajtársaim önékhöz fordulok újra. Hányan vannak önkök között, akiket ép úgy, mint engemet megrabolt a tüdővész, akiket meg nem rabolt idáig, vajjon biztosak lehetnek-e abban, hogy elűzhetik házaiktól a jövőben azt a láthatatlan rémet, hogy már a holnapi napon nem fogja-e hitvesét, testvéreit, szülőit, gyermekeit áldozatul kérni.

Naponkint látom az utcákon a néma fehér koporsókat az ártatlan áldozatokkal elvonulni, naponkint hallok a megrabolt szülők, parányi árvák észbontó sirását, naponkint fogy a nemzet jövőjének a fiatalságnak színe-java, a tüdővész pusztít rémségesen, pusztít Csongrád megyében.

Halottak napja közeleg, hordják a koszorukat a temetőbe, aztán elmennek a templomba imádkozni az elhunytak lelki üdvéért.

Csongrád apostoli lelkü apát plebánosa, aki az ütközés legnehezebb napjaiban vállalatom legkedvetén már szent ügyünknek egyik leghivebb támasza volt, elrendelte a gyűjtést halottak napján a csongrádi templomban, a csongrádi nőegylet pedig elfogadta a gyűjtést.

Csak egy virágszálat kérünk a megemlékezés koszorujából.

Kedves bajtársaink, csongrádi nők önékhöz fordulok újra, támogassák a nőegyletet nemes munkájában.

Egy könyvet az elhullott áldozatokért, egy imát e nemzeti csapás megszűnéséért és egy szál virágot kérünk.

Az a könyv, mely szemükből hull megkönnyíti a hantot az elhunytak felett, az imát, mely az önkök romlatlan lelkében fakad,

— Hoyá mégy? Nem is válaszolsz? Nem engedlek tovább egy tapodtat sem, mert érzem, hogy valami ostobaságot akarsz elkövetni.

— Hagyjon el uram, ne állja utamat!

— Dehát mit csinálsz itt egyedül?

— Minek kérdi ezt? Jól tudja ön, hogy ő már nem kíván engem többé látni, hogy már nem szeret, hogy hamisnak és hülsennek tart. Minek éljek akkor tovább?

És a leány elkezdett keservesen zokogni. Majd a földre vetette magát és átkozta azt, aki megrágalmazta. Mikor kissé lecsillapodott a festő barátja kicsikarta tőle azt az ígéretet, hogy a következő nap ugyanezen órájáig nem csinál semmi bolondot. Ő addig a festővel mindent rendbe fog hozni.

— Még ma este találkozom veled, — mondotta — és mindenről informálni fogom. Elmondom, hogy magácska milyen naiv és butácska gyermek, aki meg akar halni érte, hogy kétségbe van esve, hogy lesoványodott a bánattól. Majd meglátja, ki fogom békíteni veled. Különben jöjjön el hozzám holnap reggel, majd én megmondom magának, mit kell tennie, hogy szívét egészen meglágyítsa. Majd meglássa, sikerülni fog a dolog.

(Folyt köv.)

meghallgatja az Isten azt a sok kicsiny virágot pedig mi magunk elültetjük és nevelünk belőle szép terebélyes fákat, árnyas ligetet, ahol a szenvedők gyógyulást találnak.

Csak egy szál virágot kérünk a megemlékezés koszorujából, mert annak a tüdőszanatóriumnak fel kell épülnie, a szeretet csodákat is művelhet.

Lelkünk minden imádságát, szívünk minden melegét kell, hogy oda adjuk az épület alapozásához.

A haza kér bennünket, a nemzet virága pusztul, a férfiak hadi fegyverei mit sem érnek a láthatatlan ellenség pusztítására.

Mi rajtunk a sor csongrádi nők, szinmagyar testvéreim, hogy megmutassuk, mennyire szeretjük a hazánkat.

Csak egy virág szálat kérünk, egyetlen kis téglát minden magyar nőtől, ahhoz a felépítendő hatalmas épülethez!

G. Papp Etelka.

UJDONSÁGOK.

— Csak egy virágszálat. A mi ősi megyeházánkban, ahova leérkezik kilenc miniszterium, nyolcvanhat társtörvényhatóság, ezer falu csip-csup és nagy csup ügye, ahol az akta gyári mennyiségben készül a vármegye kurilis nyelvén, a közgazgatás nomenklaturájának szabványain: az ősi helyen ebben a napokban egy poetikus és minket megindító rendelet született. Az alispán ur adta ki ezt a rendeletet, a megye valamennyi főszolgabírájához s jellegje: *csak egy virágszálat!* Azt mondja az alispáni rendelet, hogy nemsokára virágokkal lesz ékes a temető s ha a kegyelet csak egy virágszállal köt kevesebbet a szeretet, a kegyelet koszorujába és ha csak egy mécsessel kevesebb fog égni a sirokon, ha ezt a mécsesnek, ha ennek a virágszálnak árát följánlják a tüdőbetegeknek: akkor száz meg száz emberi élet haladó mécsse pislog fel újra irgalmuk nyomán. Ezt mondja a mi vármegyénk alispánja, egy a főszolgabíró urakhoz intézett rendeletében. Mondja ezt főispánunk a belügyminiszter hívó szavára. Mondja ezt a szegénysorsu tüdőbetegek érdekében. A kérelem végig fog hangzani egész megyénkben! Már halljuk is itt-ott, hogy az alispáni rendelet nagy visszhangot keltett. A szegénysorsu tüdőbetegekért buzgó József Szanatórium Egyesület száz gyűjtőtáskánál többet küldött vármegyénkbe. Ezeket a táskákat a főszolgabíró urak kérelmére irgalmas szívű uri hölgyek veszik kezükbe, sok megyebeli községekben a községi előljáróság fog gyűjteni és e hó 31-én megindul vármegyénkben, valamint a többi vármegyében is országszerte a gyűjtés, hogy összegyűjtjük több száz tüdőbetegek gyógyítására a szükséges összeget. Mert tudnunk kell, hogy az országos gyűjtés eredményét — melyből a mi vármegyénk oly lelkesen kiveszi részét, — arra fordítják, hogy több gyermekes apák és anyák esdeklő kérését hallgatják meg és fölveszik őket a József Szanatóriumba, — ezenkívül az országos gyűjtés egy része az új, az Augustia Szanatórium építésére fog szolgálni. Ezeket tudván, kinek szívében ne keltene visszhangot az egyesület esdeklő kérése: csak egy virágszálat! Esdve kérünk minden embert, váltsa meg ezt a szent vámot nemzete dicsőségére, özvegyek, árvák, ügyefogyottak könnyeinek felszárítására. Csak egy virágszálat! — Arról értesülünk, hogy városunkban az új nők nagy része vállalkozott az irgalmasság, az emberszeretet munkájára. Keltsek föl a szívekben

a szánást, az irgalmat. Csak egy virágszálat a szegénysorsu tüdőbetegek megmentésére.

— A szeged-dorozsmai villamos vasút létesítése érdekében Szeged város tanácsa és az ottani villamosági r. t. igazgatósága között folyamatban levő tárgyalások kedvező eredménnyel kecsegtetnek, úgy hogy a tervbe vett új villamos vasuti összeköttetés megvalósítása a közel jövőben várható.

— A villamvilágítás. A villamvilágításunk várakozáson felül sikerült, kár azonban, hogy a főtéren legalább nem minden oszlopon van lámpa. Igaz ugyan, hogy csak 300 lángra szól a szerződés, de ma még meg lehetne azokat legalább a főtéren szaporítani.

— Ovónő választás. Balogh Valéria okl. ovónő f. hó 29-én Kiskunmajsán egyhangulag ovónőnek választották meg. Gratulálunk!

— Maura megbukott. Hogy ki ez a tisztelt ur, bizonyára nem sokan tudják nem csak itt Kelet-Európában; hanem még Nyugat-Európában sem. Hát ez a t. ur egy huron pendült és egy fekete lappon fordul elő a történelemben a brestiai hiénával az aradi gyilkossal Haynauval a hóhérral. Valamint Haynaunak a hóhéruak is gratuláltak 1849. október 6-ika után a népszabadság esküdt ellenségei a jól végzett hóhéri munka után, éppen úgy ma, a XX-ik század, a szabadság, egyenlőség és testvériség hajnalán üdülőző ürgönyt küldött az ó-budai ker. kath. népszövetség igazgatója Ferrer gyilkosának a spanyol hóhéruak Maurának, jól végzett bakói munkája elismerésül. Azonban ez a nagyszabású elismerés sem volt képes megmenteni Nyugat-Európa közvéleményének ítélőszéke elől Arbues Péter felkent méltó utódját, mert ma már könyörtelenül a pokolba kergette ezt a vadállatot az, akinek érdekében megselekedte azt a gyilkosságot. Nem tudjuk, hogy ezek után, nem fog-e gratulálni az ó-budai kath. kör a szerencsés bukáshoz.

— Állatkert a piactéren. Tegnap kezdte meg a Barum-féle nagyszabású állatkert és vadállat cirkus előadásait. A cirkus 2 óriási épületben van elhelyezve amelyben 3000 ember kényelmesen elfér. A vállalatnál 6 állatszédítő és szédítendő van alkalmazva. A műsor kiemelendő része ifj. Kocka Jaravov állatszédítő mutatványai. A cirkusnak 50 idomított fenevad van birtokában; azok között egy 18 tagból álló oroszán család. Ma 4 előadást tartanak. Úgy látszik, hogy nagyon érdemes a megtekintésre. Ajáljuk a t. közönség pártfogásába.

— Eljegyzés. Kálmán J. Sándor hírlapíró társunk, a „Szentesi Lap“ felelős szerkesztője eljegyzte Gyovai Margit kisasszonyt. Gratulálunk!

— Vásott fiúk. Nagy reményekre jogosít három 13 éves helybeli fiú; névszerint Gyovai B. Pista, Maszlag Pali és Náfrádi K. János. Ugyanis folyó hó 23-án a vasuti vágányokról kirofolták az özsze fogláló szegeket és ellopták. A csendőrség a fiukat kinyomozta és feljelentette. Az ügyészség a fiúk ellen a pályatest közveszélyes megrongálása miatt elrendelte a vizsgálatot.

— Elfogott tolvaj banda. Még a múlt hó 17-én éjjel Oláh Gergely gyójai tanyájáról elloptak 29 darab birkát, melyet azonban akkor hiába kerestek. E hó 19-én éjjel pedig Máté Imre tanyájáról loptak el 25 darab birkát. Most azonban Deszpóth István derék őrmesterünk nem fáradt hiába, mert a nyomozás szálai őt a kecskeméti határban lakó Sváb Pál István hirhedt tolvaj tanyájára vezették, ahol úgy az Oláh Gergely mint a Máté Imre birkáinak egyrésze előkerült. A nyomozás

során azonban kiderült, hogy Sváb Oláh István a még hiányzó birkákat Barna Péter pákai lakosnál rejtegeti. Letartóztatták még Baranyai Ferenc és Kasza Imre többször büntetett birka tolvajokat is, akik Sváb és Barnaj uhász bojtárjai voltak. Valameneyien a kecskeméti ügyészség börtönében várják a megérdemelt büntetésüket.

— **A gőzgépközelők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái nov. 21-én d. e. kőenc órákor lesznek a szegedi felsőipariskolában. A vizsgálati kérvények a ker. iparfelügyelőséghez küldendők be.

— **Dalestély.** A Wertheimer-mulató tagjai ma a Dévai-féle kávéházban humorisztikus előadást tartanak. Az előadás különféle nyelven előadott énekszámokból áll. Ajánljuk a t. közönség pártfogásába.

— **A zsebmetszők sapkája.** Nem mindennapi eset történt Brüsszelben egy budapesti kereskedővel, aki üzleti ügyekben tartozkodott néhány napig a belgák fővárosában, Egy kalapüzlet mellett elmenye, eszébe jutott a budapesti kereskedőnek, hogy jó volna egy könnyű utazósapkát venni. Betért tehát az üzletbe és kiválasztott egy könnyű sapkát. E naptól kezdve azonban, valahányszor betért egy étterembe, vagy kávéházba, távozóban mindannyiszor egy-két pénztárcát talált zsebében. Rövidesen csinos összeggé növekedtek a felöltőjébe csempészett pénzek. Nyugtalanítva azáltal, hogy esetleg őt tartják majd e pénzek tolvajának. jelentést tett a rendőrségen. Hosszas kutatás után a rendőrség a következő tényállást állapította meg: Néhány nappal előbb, hogy a budapesti kereskedő megvette a fatális sapkát, ugyanabba az üzletbe betért egy ur és tizenöt sapkát rendelt egy posztódarabokból, melyet ő hozott magával. A kereskedő pontosan eleget tett a megrendelésnek, de, mert a posztóból megmaradt egy darab, még egy sapkát készített. Ezt vette meg a budapesti kereskedő. A nevezett megrendelő azonban egy nemzetközi zsebmetsző bandának volt a főnöke, melynek tagjai a közös sapka révén ismertek egymásra. Így történt, hogy a budapesti kereskedőt társuknak nézték és a lopott pénzek egy részét becsületesen zsebeibe juttatták. A rendőrség ezek után persze az ismert sapka nyomán könnyű szerrel kezei közé kerítette a banda tagjait.

— **Tűz.** Folyó hó 24-én Erki Sándor vasut utcai házában lévő istálló ismeretlen okból kigyulladt és teljesen leégett. A kár meghaladja a 120 koronát. A szomszédoknak sikerült a tüzet együttes erővel elnyomni és így a nagyobb bajnak elejét vették.

— **Kiss szerencséje nagy.** Miért a legnépszerűbb e három szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. bevőknek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy-főelárúsi helye. Most is itt nyerték a 600.000 kor. főnyereményt, immár negyedszer! Ajánlatos tehát t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és rendeljenek Kiss Károly és Társa bank részvénytársaságnál Budapesten, (Kossuth Lajos-utca 13.), sorsjegyet. Huzás már november 13.

— **A csongrádi asszony esete.** Pénteken délben a Budapestről Szegedre érkező személynél Dorozsmánál kissé hosszabbabban állott meg. Az egyik III. osztályú kocsiban egy csongrádi asszony a gólya látogatását fogadta. A szakaszról kitessekkelték a férfiakat, akik a szegedi határban értesültek, hogy a gólya egy kis fiút hagyott ott a csongrádi asszony kocsijában. A dorozsmai állomási főnök intézkedéséből a Szeged-állomáson mentő-

kocsi várta a csongrádi mamát, akit az állami kórodába szállítottak. Erdekes körülmény, hogy a vonaton orvos és bába is utazott. Ugyanezen vonattal utazott Vadász Lajos tb. alkapitány is. Így tehát a csongrádi mama minden képzelhető humánus támogatásban részesült. Nem csoda tehát ha a bábaképzőben megállapították, hogy az anya és újszülött fiacskája a vonaton való eseményt nem sínylették meg.

— **Az iskola kerülők.** Az áll. iskola igazgatósága kérelmet intézett a rendőrséghez, hogy az iskola kerülőket fogdossa össze. A rendőrség a kérelemnek eleget tett és már pénteken több fiút fogdosott össze, akiket azután az iskolába kísért, mi azonban alig hisszük, hogy ennek valami gyakorlati értéke lesz mert ennek az iskola kerülésnek főként a szülők az okai azokat kellene felelőssé tenni a gyermekeik iskola kerüléséért.

— **A főváros legelső fényképészeti és festészeti műintézetéről.** Általános feltűnést keltenek a fővárosban azok a gyönyörű, művészi olajfestmények és krétarajzok, amelyek a „Rafael“ fényképészeti és festészeti műintézet műterméből (Budapest, VII., Rottentiller-utca 46.) kerülnek ki. E műintézet nagy gondallal és szigorú pontossággal eszközli a vidéki megrendeléseket és ennek köszönheti, hogy immár az egész országban a legjobb hírnévnek örvend. Ugy olajfestmények, mint krétarajzok megrendelésénél elegendő a fénykép beküldése. Krétarajzok díszes paszpartuban már 6 koronától, színes olaj vagy aquarel képek 10 koronától feljebb. Előzetes felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál az intézet. Ajánljuk olvasóink figyelmébe e jó hírű műintézetet.

— **A legkedveltebb családi lap.** Ma, mikor a budapesti napilapok száma oly nagyra emelkedett, hogy alig van világjáró, ahol aránylag annyi újság jelenik meg, a gondos családapának nagyon nehéz a választás a sok elsőrangú lap között, ha olyan lapot akar választani, mely nemcsak tartalmánál és nivójánál fogva mindenné igényt kielégítsen, hanem arra is alkalma legyen, hogy a család minden tagja olvashassa. E tekintetben hazánk legrégebbi napilapja, a Pesti Napló ugyiszólván egyedül áll. Minden párttól való teljes függetlensége, nyílt szókimondása, kitűnő értesülése, gazdag és változatos tartalma, melyből a szerkesztőség nagy szult helyez arra, hogy a család minden tagja megtalálja a lapban a neki való olvasmányt: mindezeknek a tulajdonságoknak köszönheti a Pesti Napló, hogy ma az összes lapok között a legtöbb előfizetője van s előfizetőinek táborába még évről-évre növekszik. Különös értéket kölcsönöz a Pesti Naplónak előfizetői szemében a Pesti Napló karácsonyi ajándéka: mindegyik évben egy remek, díszkötésű, művészi és irodalmi értékű album, melynek értéke egymaga felér a lap előfizetési árával. A Pesti Napló kiadóhivatala az idén különösen értékes díszművel készült meglepni előfizetőit melyet minden most belépő új előfizető is megkap karácsonyra ha addig legalább egy félévi előfizetési díjat befizetett és egy második félére magát kötelezi. E mű, a „Jókai Album“ elsőrangú díszmunka lesz, a mely művészi kiállításával, nagy képgyűjteményével s nemese pompás bekötésével a karácsonyi könyvpiac szenzációjának ígérkezik. A Jókai album-ban Jókai Mór életét, munkásságát, diadalát jeles írók és esztétikusok egész sor tanulmányban és elbűnözől cikkeiben írják le.

Érdekes képet festenek a legnagyobb magyar elbeszélő életének megkapó regényéről s arról a diadalutáról, a melyben Jókai a mi magyar világunkban és kint a nagyvilágban a dicsőség magasságára eljutott. A Jókai Album szíznél több finom illusztrációban mutatja be a Jókai életének körülményeit, dokumentumait, bemutatja egész sor kéziratát, műkincseit, emléktárgyait. A Jókai Album-nak szenzációja lesz Jókai eredeti festményeinek, rajzainak és maga faragta seobrának bemutatása. E képek egy részét művészi sokszínű másolatban mutatja be. Nagyban emeli a díszmunka művészi és könyvészeti értékét az a tíz sokszínű kép, amely a kötet nagy illusztráció-tárat megtölti. E képek közt elsőrangú művészek olyan képei is vannak, amelyeknek Jókai a hőse. Had említsük meg csak közülük Munkácsy Mihály, Barabás Miklós, Hornaitz Lipót, Ferraris Artúr képeit. És Jókai érdekes tájképeit is, amelyek arról tanuskodnak, hogy a nagy író nagy festővé is lett volna, ha a festészetnek szentelte volna magát. — Az előfizetési feltételekről és az albumról szívesen küld bővebb felvilágosítást, valamint a lapból mutatványszámot a Pesti Napló kiadóhivatala Budapesten.

— **A női kalapokat a legutolsó fővárosi divat szerint, meglepő szép és gondos kivitelben alakít és díszít Friedrich Mariska divatárúsnő, (Budapest, VI., Vörösmarty-utca 73 A vidéki hölgyközönséget arra kéri ezen elsőrangú divatárúsnő, seget arra kéri ezen elsőrangú divatárúsnő, hogy alakítandó és díszítendő kalapjaikat**

póstán küldjék be hozzá és azokat a legnagyobb meglepedésre, vadonat új kalapokként, nagyon olcsó munkadíj felszámításával szállítja vissza. Előzetes felvilágosítással is készséggel szolgál.

A Csipkénél egy szolgáló állás van üresedésben. Ajánlatok Robacsinszky József áll. tanító-nál adandók be.

Hirdetmény.

A Csongrád-sővényházi drmentesítő társulat kiseríti, kilencesi és vidre toroki őrházainál raktározott különböző minőségű réti széna, körülbelül 4 kocsi rakományt tartalmazó részletekben november hó 4-én délelőtt a helyszínen elfog árve-rezteni. Kikiáltási áron aluli ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az igazgatóság.

Heringer Mihálynak

a Szentesi-kört 21. szdm alatti háza eladó, vagy elnemelés esetén kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonosnál.

Kiadó üzlethelyiség.

Boér Jakab Jókai-utca 1. szám alatti házában egy sarok üzlethelyiség november 1-től **kiadó.** Értekezheti a tulajdonossal.

Köhögés!

Aki az egészségét szereti, az

MEGÓVJA.

5500 hiteles bizonylatok bizonyítéka segélyt hozó eredményt.

Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA

a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, elnyálkásodás, gőrcs és számarhurutos bántalmaknál.

Egy csomag 20 fillér. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf és Barna Henrik urak gyógyszerárúban.

UJSZÁSZY JÁNOS és MAILÁTH JÓZSEF

Építési és cementipar vállalat.

Működőárak: Kiskunfélegyháza és Csongrád.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem Csongrád város t. közönségét, hogy nagy raktárt tartok különböző színű **műkö és cement lapokból.**

Szab. Originál színes műkö **fedél eserepekből.**

Beton csövek, birtok határvövek, itatóvályukból. — Terv és megrendelés szerint színes mómárvány. Dolomit és granit műkövekből, lábazati kövek, függő lépcsők, sirketések, sirkövek, asztallapok stb.

A t. közönség szíves pártfogását kéri

Tisztelettel

Ujszászy és Majláth
Kiskunfélegyháza és Csongrád.

A csongrádi gőz- és kádfürdőnél
November 1-től kádfürdő napok.
Szerda, csütörtök, péntek és szombaton
bezárólag a tavaszi hónapokig, gőz-
fürdő azonban csak a szokott na-
pokon van.

A fürdő kezelőség:

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!
Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a
Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.
Kapható Csongrádon egyedüli ké-
szítőnél

LÖW ADOLF (Balkanyi L. utoda) „MEGVÁLTÓ“
gyógyszertárban. (Szivák-tér.)

A mosás akár a tánc,
Fáradtságra nem kerül,
Schicht szappant ha használ,
Még szíved is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét
sajátságos előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leg gondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehéreműt!
Megtakarít fáradságot és veszélyt
kíméli önmagát az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyér-
demű közönséget tisztelettel
értesíteni, hogy nálam a leg-
divatosabb és a legmagasabb igé-
nyeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb
árak mellett.

Ajánlom továbbá dus vá-
lasztéku magyar és angol
szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség
kegyes pártfogását kérem,
maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

férfi szabó
szabó ipari szakoktató.

Szőlő törköly.

Szőlő törkölyt a legmagasabb
árban vesz **Ausländer Jenő.**
Kéri mindazon t. termelőket akik
eladni szándékoznak, hogy nála
jelentkezni sziveskedjenek.



Szőlő-
oltványokat

szállít ameri-
kai sima
gyökeres
vesszőket kü-
lönféle fajokban, fajtisztaságot jótállva legdu-
sabb választékban a már évek óta elsőnek és
legmegbízhatóbbnak ismert.

Kisküküllőmenti első szőlőoltvány telep

Tulajdonos: **Gaspari Frigyes**

Medgyes, 68. sz. (Nagyküküllő-megye)

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden
részéről érkezett **élsmerő levelek**, emellett
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté-
tele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-
mint írásbelileg bizonyítást szerezhet magának
fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

Varrógép értesítés.

Tisztelettel értesítem Csongrád
város igen tisztelt iparos osztályát
és női ruha kiszitónókat, hogy nál-
lam **Szentesen Kossuth utca 16 számú**
üzletemben, itt Csongrádon már
általánosan ismert legfinomabb

varrógépek

5 évi jótállás mellett részletfizetésre
is kaphatók.

B. rendeléseiket tisztelettel kéri

Felsenburg Benedek
varrógép raktára Szentesen.

Csongrád közeg fegyosztási adóhivatalától.

Felhívás.

Csongrád közeg fogy. adóhivatala felhívja a
község területén levő kocsmárosokat, vendéglősöket
és szűcsöket, hogy minden egyes vágást vagy ölést
t. v. b. azon magán feleket, akik lakodalmi célra
vágni, vagy ölni szándékoznak, hogy minden egyes
esetben a fogy. adóhivatalnál azokat legalább 6 órával
előbb jelentsek be, és szabályosul bírcsa kiadása mel-
lett a vágóhídon eszközölhetők.

Figyelmeztetnek a felek amennyiben ezen fel-
hívásnak eleget nem tennének, a fennálló törvények
és szabályok értelmében ellenük a törvényes eljárás
megfog indítani.

Csongrád, 1909. október 16.

Tancos Lajos
fogy. ügyvezető.

CSERÉPKÁLYHA GYÁR

Kiskunfélegyházán.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy
Kiskunfélegyházán Izsák-utca 4. sz. alatt első rendű munka-
erőkkel egy teljesen modern

kályha gyárat

rendeztem b. Készítek minden nagyságu és köbtartalmu cse-
rép kályhákat és takarékos tüzhelyeket a legkitűnőbb anyagból, amely-
ért 3 teljes évi jótállást vállalok. Készítek továbbá tereket és ma-
jlikát és épületekre szobrászati munkákat.

A kályhákat a ren-
delő nálam megte-
kintheti.

Régi cserép kályhák átala-
kítását is felelőség mellett
elvégezem és azok jószágáért
felelőséget vállalok.

A mintákat itt Cson-
grádon is megtekin-
heti **ENGEL MIHÁLY**
félegyházi uti fűszer-
üzletében.

Teljes tiszt. **Spitzer Miksa** kályha gyáros
Kiskunfélegyházán.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét,
hogy Csongrádon, a főtéren, a **Tekulics-féle házban** (rég. posta épület)

úri-, női- és gyermek-ruha raktárt

nyitottam.

Ajánlom dus választásban raktáron tartott szöveteimből
mérték után készült úri és női ruháimat.

Az úri hölgyek becses figyelmét bátor vagyok felhívni
arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon részt vettem az
őszi és téli idénynek megfelelő legújabb divatot elsajátítottam.
Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem.

A t. közönséget előzékenységerővel óhajtóm meggyőzni,
midőn ama ígéretet teszem, hogy nálam minden rendelő, illetve
bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, amellyel 4 kor.
ellenében a fényképet a budapesti első fényképnagyító és festé-
szeti műintézetétől kiválthatja.

A t. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlom magam
tisztelettel

Lekrinszki Rókus

férfi és női szabó